

# 简析人性化理念在风景园林设计中的运用

谢 鑫

重庆市设计院有限公司四川分院 四川成都 610000

**摘要:**近年来,随着我国经济水平的不断发展,人们对于风景园林人性化工作也提出了更高的要求,现代化科学技术和人性化理念也对整体的风景园林生态环境保护工作开展提供了支持。

**关键词:**人性化理念;风景园林;环境保护;措施分析

## The application of humanization concept in landscape architecture design

Xin Xie

Chongqing Design Institute Co., LTD. Sichuan Branch, Chengdu 610000, China

**Abstract:** In recent years, with the development of the economy level in our country, people put forward higher requirements for landscape architecture humanization work, modern science and technology and the concept of humanization also provided support to the overall ecological environmental protection work of landscape architecture.

**Keywords:** Humanization concept; Landscape architecture; Environmental protection; Measure analysis

### 一、人性化理念在风景园林设计中的运用意义

#### 1. 有利于环境与资源的有效整合

人性化是风景园林设计中的新理念,通过这一理念在设计中的应用,可保障园林中环境与各类资源的整合,形成良好的景观、环境效果。人性化理念的设计下,需从居民的切实需求着手,保障各种资源的合理分配与利用,在各种资源的分配中,考虑与周围环境的总体协调性,避免出现资源浪费的现象。

#### 2. 有利于居民生活质量的提升

风景园林项目的实施,实际上满足了人们精神层面的追求,意味着在生活质量日渐提升的过程中,更追求精神层面的满足。通过人性化理念在风景园林设计中的应用,可克服传统的设计思路限制,将园林内的各种要素都以更为人性化的方式呈现出来,不仅满足了人们的生活追求,也给人的精神追求提供了场所,更有助于居民的生活质量提升。

#### 3. 有利于城市特色的体现

人性化理念下的风景园林设计,并没有固定的设计模式,而需要从对当地人的心理、习俗、文化等调查,设计出更符合当地人审美的景观。在风景园林设计中,如果要以人性化理念展开设计,需要确保一切的空间布

局、景观设置,都应该按照以人为本的思路展开,满足人的各方面追求,必要时开展个性化设计,因此,这一设计思路有助于凸显当地特色,形成更为独特的园林景观。

### 二、人性化的设计原则

#### 1. 实用性与艺术性的统一

风景园林作为城市外在形象的有效展示,能够为人们的生活娱乐提供场所,因此在风景园林人性化设计过程中,需要满足人们的休闲娱乐和游玩需求。同时充分保障风景园林设计的艺术性,满足人们的精神需求。设计人员进行设计时需要进行多方面的考虑,将实用性和艺术性进行有效的统一,提高风景园林的美观性和艺术性,使得风景园林设计功能得到充分发挥,成为城市发展过程中一道亮丽的风景线。

#### 2. 历史性与时代性的融合

受不同地域、气候及地形特点的影响,在风景园林设计过程中会呈现出不同的设计风格,这与各个地区的风土人情和历史文化也产生了紧密的联系。设计人员可以充分研究当地的人文历史,在风景园林设计过程中将更多的历史元素进行充分融入,满足人们对于风景园林设计的文化需求。随着社会水平的不断提高,我国的文化水平也在不断地进步和发展,具备明显的时代特色。

因此风景园林设计过程中要满足人性化的历史变迁要求,将历史性与时代性进行融合,能够充分展示不同地区的历史文化变迁,带给人们丰厚的精神满足。

### 3. 安全性

在风景园林设计过程中,安全性作为人性化设计要求的基础,在设计过程中设计人员要充分考虑各类安全设施,最大限度的保障人们的生命安全。比如,在风景园林各个地区设立相应的警示标志,不能为了盲目追求美观效应而对安全问题进行忽视。同时,要对护栏的高度、栏杆的间距进行人性化设计,检查园林中是否存在安全隐患,并通过有效的设计措施降低发生危险事故的概率。

### 4. 宜人性原则

传统的风景园林管理受经济影响较大,一些传统的风景园林景观较为简单,色彩较为单一,影响人们的观赏效果。因此在现代的园林设计过程中,要对观赏效果增加重视,同时在此基础上兼顾风景园林的实用价值和经济效益,从而有效的提升人们的生活品质,带给人们绝佳的观赏体验。

## 三、人性化理念在风景园林中的应用措施

### 1. 强调人与景观的自然结合

风景园林在设计中最重要的就是做到人与景观进行自然和谐的有效结合。人与自然环境无处不在地显示出密切的联系,地域、水源、绿地,以及人与人之间都存在着内在的密切性,因此,在进行园林景观设计时,应对这一特性加以侧重的人性化设计。如,人与水源的密切性,可通过听水、赏水、戏水,甚至是用水等方式的设计加以强调;在绿地设计中则可通过构建充满生机与活力的,同时又具有特殊自然情调的绿色生态环境达到自然结合的效果,这一设计中不仅包括花草植被的设计,还包括了对假山、休闲桌椅等多方面的设计;充分地考虑到老人、孩子、青年、情侣等对室外环境活动场所的各种需求,不仅突出人与景观的关联性效果,还能从根本上打造出更智能、舒适人性化的园林景观。

### 2. 兼顾人们多样化需求

满足人们不同的需求是风景园林景观设计的基础条件,人们多样化的需求能够促使园林景观设计不断优化和创新,一步步提升人性化的设计水平和设计质量。但是由于人们的需求存在较多的差异,受年龄、文化水平、工作类型等方面影响较大,因此在实际的设计过程中设计人员应该更加考虑风景园林设计的多样性。比如,可以在设计过程中规划相应的儿童活动区域,结合儿童年龄和身体特征设计相应的符合儿童天性的园林景观,增

加色彩的对比度和搭配度,并设立相应的安全护栏,满足儿童的多样化需求。

### 3. 满足人们文化精神需求

园林设计的活力与其背后蕴含的文化内涵具有重要联系,因此在风景园林设计过程中,其表达的内涵与城市发展的精神文明相一致。景观设计不能够脱离城市的发展主体,并在此基础上充分融入不同的风土人情和文化因素,结合相应的历史背景有效的传播城市的文化精神和文化内涵。为了满足人性化设计理念,需要在风景园林设计过程中与人们的精神产生共鸣,将各类历史发展、风土人情、文化脉络等与自然景观相结合,突出人性化特点。

### 4. 道路的人性化设计

在过去的景观设计中,由于城市道路的美感水平不高,在具体的规划中,只考虑到了行人的需求和要求,并没有考虑到人的审美和舒适度。当前,随着社会和经济的发展,对市政道路的要求越来越高,道路作为市政重要的基础配套设施,随着社会发展,已经不能满足以往简单的通行功能,必须充分满足其美感,还要在安全的情况下满足人的停留活动。在公共建筑中,景观设计是其中的一部分,既要重视道路的通用性,又要兼顾残疾人的需求和需求,要有更多的无障碍通道和盲道。另外,在下雨天和下雪天气中要注意路面的防滑作用,以保证行人的安全。

### 5. 合理布置园林设施

在人性化设计理念的要求下,需要满足人们的舒适性需求,因此在风景园林设计过程中需要从各个细节入手,对人性化设计理念进行深入的分析。比如,可以在风景园林中设置相应的长廊、垃圾桶等小物件,根据长廊的长度和周围设施的建设状况设立相应的人性化设施。除此之外,还需要注重一些细节方面的搭配,比如在风景园林设施规划过程中统一调整座椅高度、数量等。在满足人们的休息需求的同时,增强美观性。在道路布置方面,要做到错落有致,选择更适合人们行走的路面材料,增加人们的游玩体验,同时保障风景园林设施功能齐全。

### 6. 注重亲切感的体现

亲切感就是指人们对于风景园林工程的认可程度和喜爱程度。亲切感的提升有助于提高绿化建设在人们心中的地位,因此在现代化的风景园林设计过程中,需要着重关注设计的亲切感。首先,在设计过程中要保障风景园林设计基础功能的合理性,发挥不同空间的优势和特点,将空间与整体进行充分的连接。比如通过绿化草

坪、喷泉、树木盆栽设计等来提升整体公共环境的亲切感,让人们一看到就产生一种心情愉悦的感觉。同时根据不同的人文文化进行多元化建筑规划设计,将文化与人们的日常生活相结合,提升小区绿化的设计水平,为城市发展赋予独特的人文精神,促进成风景园林与现代建设的和谐发展。

#### 7.人文关怀

人文关怀的前提是能够在风景园林设计过程中充分认识到人性和人的价值,并将人放在主体地位,从而衍生出对生命的价值和意义的探讨,促进人的全面发展。人文关怀不仅能够在经济上有所体现,同时在精神上也具有相应的表现方法。首先,设计人员需要充分尊重人的主体地位,人们可以有效的使用景观细节,但是不应该被景观细节所主宰。风景园林的细节设计需要充分满足使用者的需求,并在设计过程中迎合用户。其次,需要充分关注不同层次、不同年龄段用户的需求,在景观细节的设计过程中,不能只有一种行为细节,可以通过不同的组合搭配,提高细节设计的整体性。最后,需要充分关注不同群体的需求,比如残疾人、老年人、孕妇等。在风景园林设计过程中把握细节,使人们在使用过程中感受到温暖和舒适。

#### 8.关注弱势群体

弱势群体作为风景园林人性化设计的重要指标之一,需要在风景园林设计过程中充分满足弱势群体的需求。弱势群体的范围包括生理上的弱势群体,比如儿童、老人、孕妇、残疾人等。在风景园林设计过程中,需要在公园进出口设计上考虑无障碍道路,增加安全扶手,设立盲道,同时充分关注儿童群体的使用安全性。除此之外,需要考虑特殊人群的身体需求和心理需求,可以通过错落的空间设计和温馨的景观提示来满足人性化设计标准。

#### 9.实现细节上的人性化设计

为了有效提升风景园林人性化设计水平,要充分关注风景园林设计的细节。不仅要关注景观设计的多样化,还要充分考虑科学化和细节化。比如在景观道路的设计过程中,可以遵循以下几方面内容:一,立足于整体,将人流与建筑物的分布情况进行科学计算,从而实现对

景观道路的合理规划。可以设计出多条道路满足人们在短时间内到达景观和建筑的要求,同时能够起到分散人流的作用。二,注意道路的宽度。将道路设计宽度合理,不应出现道路太窄或太宽的情况,这样不仅会影响风景园林设计的观赏效果,而且容易降低人们游玩的舒适性。三,在道路建设的成本管理过程中,需要遵循经济原则,保障整体设计成本的合理化和科学化,并在此基础上兼顾相关造型和美观功能,将经济效益与环境效益相结合。

#### 10.实现园林生态可持续

可持续发展作为我国重要的发展政策之一,在风景园林人性化设计过程中需要注重生态的可持续性。一方面要对风景园林内部的植物道路建筑的结构进行生态规划,将建筑物与自然景观融为一体,充分满足自然景观和植物的生长需求。另一方面要突出园林设计的特点,将地方性的城市特色加入到景观当中,提高园林的设计品味,使得人们在观赏和游玩过程中更加舒适和愉悦。人作为生态系统中的重要组成部分,需要将自然生态与人性化设计理念相结合,满足人们的实际需求,保证景观能够得到有效利用。

#### 四、结论

综上所述,人性化理念在风景园林建设中能够得到良好运用,为了提高应用效果,在风景园林人性化建设过程中,其影响因素较多,评价方法多种多样,建设人员需要结合不同地区的气候与环境情况,开展科学的实际调研工作,在现代化技术的帮助下,按照不同地域要求合理选择苗木,加强植被保护,保障整体风景园林人性化工作的顺利开展。

#### 参考文献:

- [1]石晓艳.人性化理念在当代风景园林设计中的运用分析[J].农村科学实验,2022(005):000.
- [2]康迪,孙博.浅析人性化理念在风景园林设计中的应用[J].中国科技期刊数据库工业A,2022(2):3.
- [3]苏剑宏.风景园林设计中人性化设计理念的体现[J].砖瓦,2021.
- [4]罗斯佳.人性化理念在风景园林设计中的应用研究[J].中文科技期刊数据库(文摘版)工程技术,2022(7):3.